



## МОЙ УНИВЕРСИТЕТ

ЕЛЕНА ТОПИЛЬСКАЯ  
ИРИНА ШИГИНА

# ШУРМУРСОН ВОСПОМИНАНИЯ НА ТЕМУ ОДНОЙ ФОТОГРАФИИ



**В**оронежский университет... Рассматриваем с сестрой книгу «Всегда в движении», посвященную 95-летию *alma mater* для многих наших родных. На первых страницах – фотографии: профессура, лаборатории, выпускники...

С волнением всматриваемся в снимок «Выпуск педагогического факультета. 1925». И, хотя не помним точно года окончания нашей бабушкой университета, начинаем «сканировать» взглядом четыре ряда тех, кто пополнил учительский корпус молодой Советской республики 88 лет назад.

Первая, кого узнаем, – мамина тетя Мария Николаевна Королевцева (в девичества Юрова). Рядом – тетя Шура (Шурочка, как нежно ее все звали) – Александра Трофимовна Черных. В следующем ряду тетя Соня – Софья Михайловна Королевцева. И наконец... О чудо! В четвертом ряду наша бабуля – Елена Константиновна Александрова.

Неразлучных подруг так и звали в шутку ШУРМУРСОН. Имя нашей бабушки Елены в эту юмористическую аббревиатуру не вошло. Елена первой вышла замуж за брата подруги – Марии – Федора Николаевича Юрова. Мария же приняла предложение брата Сони – Аркадия Михайловича Королевцева.

Королевцевы так и прожили вместе долгую жизнь в памятном нам доме на улице Чернышев-

ского. Здесь часто бывали все родные и друзья. Желанными гостями также были мы – дети. Помнится то необыкновенно радостное ощущение от встреч, когда понимаешь, что именно нас, детей, только и ждали гостеприимные хозяева.

Соня Королевцева, как и Шура, многие десятилетия проработавшая учителем русского языка и литературы в школе, замуж никогда не выходила. Елена 20 лет преподавала в школе для слепых. В Великую Отечественную войну документы о высшем образовании ни у одной не уцелели. И ШУРМУРСОН с Еленой подтверждали свидетельскими показаниями факт окончания друг другом ВГУ.

Подруги прожили долгую достойную жизнь. Первой умерла Мария, затем, в 1985 году – Шурочка, Елены не стало в 1988 году, а вот Соня встретила 100-летний юбилей. О ней в газете даже была большая статья журналиста Эммы Носыревой.

Что был университет в жизни вчерашних гимназисток? Годы учебы, дружбы, любви, взросления, когда каждое слово педагога, как зерно в воронежский чернозем, падает в благодатную почву. Все дети и внуки, племянники и племянницы получили высшее образование в воронежских вузах. В каждом из них работали. И в первую очередь – в ВГУ. Подлинно *Alma mater* для всей большой семьи Шур-Мурсон.



Выпуск педагогического факультета. 1925 год



Наша бабушка –  
Елена Александровна



ШурМурСон. Александра Черных (первая справа), Мария Юрова (вторая справа),  
Софья Королевцева (первая слева)